



【纪念活动】



10月9日，纪念辛亥革命100周年大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛在大会上发表重要讲话。 新华社图



胡锦涛、江泽民、吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康等出席大会。

首都各界隆重纪念辛亥革命100周年

胡锦涛发表重要讲话 23次提中华民族复兴 终结两岸对立，抚平历史创伤 江泽民吴邦国温家宝李长春习近平李克强贺国强周永康出席 贾庆林主持

新华社北京10月9日电 纪念辛亥革命100周年大会9日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛出席大会并发表重要讲话。他强调，100年前，以孙中山先生为代表的革命党人发动了震惊世界的辛亥革命，开启了中国前所未有的社会变革。今天，我们隆重纪念辛亥革命100周年，深切缅怀孙中山先生等辛亥革命先驱的历史功勋，就是要学习和弘扬他们为振兴中华而矢志不渝的崇高精神，激励海内外中华儿女为实现中华民族伟大复兴而共同奋斗。

江泽民、吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康出席大会。

人民大会堂大礼堂花团锦簇，气氛庄重而热烈。主席台上方悬挂着“纪念辛亥革命100周年大会”会标，帷幕正中是孙中山先生的巨幅画像，10面鲜艳的红旗分列两侧，上面悬挂的“1911”“2011”字标格外醒目。

孙中山先生是伟大的民族英雄

在热烈的掌声中，胡锦涛发表了重要讲话。他指出，1840年鸦片战争以后，中国逐步成为半殖民地半封建社会，西方列强野蛮入侵，封建统治腐朽无能，国家战乱不已，人民饥寒交迫，中国人民和中华民族遭受了世所罕见的深重苦难。辛亥革命的爆发，是当时中国人民争取民族独立、振兴中华深切愿望的集中反映，也是当时中国人民为救亡图存而前赴后继顽强斗争的集中体现。

胡锦涛强调，孙中山先生是伟大

的民族英雄、伟大的爱国主义者、中国民主革命的伟大先驱。在他领导和影响下，大批革命党人和无数爱国志士集聚在振兴中华旗帜之下，有力推动了革命大势的形成。辛亥革命开创了完全意义上的近代民族民主革命，极大推动了中华民族的思想解放，打开了中国进步潮流的闸门，为中华民族发展进步探索了道路。孙中山先生和辛亥革命先驱为中华民族建立的历史功绩彪炳史册，在辛亥革命中英勇奋斗和壮烈牺牲的志士们永远值得中国人民尊敬和纪念，辛亥革命永远是中华民族伟大复兴征程上一座巍然屹立的里程碑。

中共是孙中山事业最忠实继承者

胡锦涛指出，中国共产党人是孙中山先生开创的革命事业最坚定的支持者、最亲密的合作者、最忠实的继承者，不断实现和发展了孙中山先生和辛亥革命先驱的伟大抱负。经过20多年艰苦卓绝的斗争，中国人民终于夺取了新民主主义革命的胜利，建立了人民当家做主的中华人民共和国。新中国成立后，中国共产党继承和发展孙中山先生关于建设人民享有民主权利和幸福生活的现代化国家的理想，团结带领全国各族人民自力更生、艰苦奋斗，取得了举世瞩目的巨大成就，谱写了中国发展的辉煌篇章。

胡锦涛强调，实现中华民族伟大复兴任重道远。我们要紧紧抓住并切实用好我国发展的重要战略机遇期，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，继

续解放思想，坚持改革开放，推动科学发展，促进社会和谐，为实现中华民族伟大复兴继续团结奋斗。

胡锦涛指出，实现中华民族伟大复兴，必须坚定不移高举中国特色社会主义伟大旗帜，牢牢坚持中国共产党的领导，坚持和拓展中国特色社会主义道路，坚持和丰富中国特色社会主义理论体系，坚持和完善中国特色社会主义制度，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，不断为实现中华民族伟大复兴打下坚实基础。

终结两岸对立，抚平历史创伤

胡锦涛强调，两岸同胞是血脉相连的命运共同体，大陆和台湾是两岸同胞的共同家园。当今时代，两岸中国人面临着共同繁荣发展、共谋中华民族伟大复兴的历史机遇。携手推动两岸关系和平发展、同心实现中华民族伟大复兴，应该成为两岸同胞共同努力的目标。

孙中山先生曾经说过，“‘统一’是中国全体国民的希望。能够统一，全国人民便享福；不能统一，便要受害。”以和平方式实现统一，最符合包括台湾同胞在内的全体中国人的根本利益。我们要牢牢把握两岸关系和平发展主题，增强反对“台独”、坚持“九二共识”的共同政治基础，促进两岸同胞密切交流合作，共享两岸关系和平发展成果，提升两岸经济竞争力，弘扬中华文化优秀传统文化，增强休戚与共的民族认同，不断解决前进道路上的各种问题，终结两岸对立，抚平历史创伤，共同为实现中华民族伟大复兴而努力。

辛亥百年·湖南连线

辛亥人物墨迹展在省图举行

杨度、谭延闿、宋教仁、黄兴、程潜等辛亥风云人物的书法墨迹，10月9日起在湖南省图书馆展出。30余幅作品，涵盖对联、横幅、卷轴、条幅、信札等多种形式。

又讯 10月10日，由长沙三亩地美术馆主办的《纪念辛亥革命100周年画展》将开幕，隆重向辛亥革命100周年献礼。

记者 甄荣 通讯员 张广权 喻乐

《辛亥风云人物墨迹楹联精粹》首发

10月9日下午，湖南省图书馆和湖南文艺出版社在省图书馆联合举办纪念辛亥革命一百周年暨《辛亥风云人物墨迹楹联精粹》首发式及图书捐赠仪式。省文化界、出版界、书法界数十位专家学者参加了首发式。

《辛亥风云人物墨迹楹联精粹》系湖南省图书馆副馆长雷树德从全国各大图书馆、博物馆广泛收集编著而成，共收辛亥革命时期80多位名人的楹联书法100多副，多有稀见珍品。

记者 龚旭东

华兴会成立会址纪念馆开馆

在海内外共同庆祝辛亥革命100周年之际，华兴会成立会址纪念馆9日在长沙市明德华兴中学开馆。省市领导、辛亥革命元勋、华兴会领袖黄兴先生曾孙黄柏禹、华兴会主要成员后裔和明德华兴师生参加了开馆仪式。

华兴会成立会址纪念馆位于明德华兴中学图书馆，里面珍藏和展示了关于华兴会和辛亥革命的资料。1903年3月29日，长沙名士胡子靖创办了明德学堂，诚邀黄兴先生前来任教，从此明德学堂成为革命志士的联络点以及传播新思想的策源地。1904年2月，黄兴、陈天华、宋教仁等一批仁人志士汇聚明德学堂，在校董龙璋的西园寓所创建了华兴会，并推选黄兴担任会长。

据了解，华兴会成立会址纪念馆将择期免费对外开放，想要前往参观的市民，可致电明德华兴中学办公室电话0731-84311217提前预约。

记者 贺卫玲

200幅油画记录长沙历史

中山亭、第一家英国银行旧址……200多幅油画记录了辛亥革命对长沙的影响。9日，长沙画家杨克起老先生历时6年终于完成了200多幅辛亥题材作品创作，其中8幅油画被选送到三亩地美术馆参加展览。

记者 曾力力

专家解读

共同的追求 共同的目标

——大陆知名台湾问题专家解读胡锦涛重要讲话

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛9日上午在纪念辛亥革命100周年大会上发表了重要讲话。大陆知名台湾问题专家在会后接受新华社记者采访时表示，讲话涉及两岸关系部分内涵丰富，意义深刻，对两岸同胞提出殷切期望。两岸同胞应该团结一心，共同致力于祖国和平统一大业和中华民族的伟大复兴。

中华文化发展促进会副会长辛旗

表示，胡锦涛总书记在讲话中提及要“终结两岸对立，抚平历史创伤”，这说明中国共产党和大陆方面充分认识到，从中华民族伟大复兴的长远前景来看，抚平台湾同胞的历史创伤非常重要。中国共产党和大陆方面将会以宽阔的政治胸襟，担当起历史责任，在实现民族复兴的伟大进程中充分照顾台湾同胞利益和合理诉求。

中国社科院台湾研究所副所长朱

卫东表示，胡锦涛总书记的讲话将纪念辛亥革命的意义，与实现中华民族伟大复兴的时代使命统一起来。台湾与国家的命运一直紧紧联系在一起。辛亥革命是两岸的共同记忆，共同的伟人和先烈值得我们深切缅怀和纪念。我们应继承辛亥革命精神，承担共同的历史责任，为“振兴中华”这个共同目标而努力奋斗。

据新华社